

國防部：練兵備戰不停歇 打「獨」促統不停步

【大公報訊】據中新社報道：國防部新聞發言人張曉剛9日就近期涉軍問題發布消息。他指出，解放軍練兵備戰不停歇，打「獨」促統不停步，堅決粉碎「台獨」分裂和外來干涉圖謀。

有記者問，據報道，七國集團國家外長和歐盟高級代表就解放軍4月初在台島周邊開展聯合演訓發表聲明稱，中方

「挑釁」行為加劇兩岸緊張局勢，反對威脅台海和平穩定的任何單方面行動。請問發言人有何評論？

張曉剛指出，有關國家和組織公然違背一個中國原則，粗暴干涉中國內政，我們強烈不滿、堅決反對。東部戰區位台島周邊組織聯合演訓，以雷霆之勢打擊「台獨」分裂勢力囂張氣焰，捍

衛國家主權和領土完整，恰恰是對台海和平穩定和台灣同胞安全福祉的堅定守護。

張曉剛說，台灣問題純屬中國內政，怎麼解決台灣問題不容任何外來干涉。解放軍練兵備戰不停歇，打「獨」促統不停步，堅決粉碎「台獨」分裂和外來干涉圖謀。

另有記者問，據報道，台灣方面已從美國接收首架F-16V戰機，後續還有65架將於2026年底前完成交付。有分析稱，此舉旨在對抗中國大陸日益現代化的空軍。請問發言人有何評論？

「我們注意到有關報道。」張曉剛說，這又是美方背棄自身嚴肅政治承諾，違反一個中國原則和中美三個聯合

公報規定，粗暴干涉中國內政，破壞台海地區穩定的雙標劣跡。

張曉剛強調，美對台售武改變不了兩岸軍力態勢，更阻擋不了中國必然統一的歷史大勢。民進黨當局把本應造福民眾的納稅錢投入害台、毀台的無底洞，妄圖「倚美謀獨」「以武拒統」，只會讓台灣陷入兵兇戰危，最終自取滅亡。



看好大陸經濟「基本盤」 共享市場紅利

【大公報訊】記者蘇榕蓉報道：為了減少美國重稅的衝擊，島內不少企業準備進一步加強與大陸的經貿合作，加強開拓大陸市場。台灣青年企業家協會理事林蔚丞表示，在美國關稅衝擊下，目前還是有非常多的台商台企看好大陸經濟發展的「基本盤」。大陸方面支持專精特新和科技型企業的發展，AI、機器人等新科技和新產業迅速發展。他建議兩岸企業可以加強創新合作和產供鏈融合，台商台企參與綠色能源、工業服務業、人工智能、物聯網等新興產業的培育壯大和未來產業的布局建設，參與新質生產力發展，共享市場紅利。

島內學者何溢誠亦表示，美國特朗普政府在全球掀起關稅

戰，民進黨當局束手無策，台商只能自救。而大陸的廣袤市場、開放政策和優惠條件，自然成為台商首選。

台灣民生黨主席張穆庭表示，大陸市場龐大，台灣為什麼不好好把握？通過這次關稅戰，台灣民眾更清醒地意識到，只有大陸才是真正的依靠。兩岸經濟紐帶不是外力能夠扭斷的。

新北市市民王裕慶表示，台灣與大陸經濟具有高度互補性，大陸是台灣最大的出口市場之一，台灣的半導體以及其他高科技產品在大陸具有龐大的市場需求。通過改善兩岸關係，台灣可以減輕因美國關稅增加而受到的損失，進一步鞏固其在高科技領域的優勢。

台各界覓良策

賴當局「媚美」無力應對重稅衝擊



▲台灣業者認為，兩岸產業結構高度互補，進一步開拓大陸市場，可以減輕美國關稅的衝擊。圖為高雄港貨輪進行貨櫃裝卸作業。

美國對台灣地區加徵32%「對等關稅」，島內半導體、汽車零部件、農產品等核心出口產業將遭嚴重打擊。有台灣業者向大公報表示，台灣出口企業尤其是中小企業，可能會遭重創，面臨訂單大幅減少、獲利壓縮與成本上升、庫存風險與資金壓力等問題，而民進黨賴清德並無有效應對辦法，只會討好美國，台灣恐將陷入更為深重的困境。

台灣各界指出，兩岸產業結構高度互補，大陸仍是台灣企業難以忽視的市場，台當局應理性務實處理與大陸的關係，加強兩岸經濟合作、推動兩岸交流才是正道。

美關稅衝擊 台製造業擬放無薪假

【大公報訊】據中通社報道：台灣製造業受到美國關稅衝擊，部分廠商已接到美國客戶延後發貨通知，甚至預期一到兩個月都無美國訂單，還有業者醞釀要放無薪假，甚至面臨倒閉，希望台灣當局紓困不要紙上空談。

台灣彰化作為台灣織襪之鄉，台灣織襪工業同業公會理事長黃翠霞說，當地織襪多銷往美國，美國總統特朗普宣布增加台灣關稅後，已有美國客戶通知，四月訂單先不要出貨，也要求製造商自行補貼關稅。

新竹縣工業會總幹事曾昭維說，當地一家出口美國的汽車零件廠，突接獲美方客戶通知暫停

出貨，該筆訂單價值約新台幣2000至3000萬元，業者憂心成品淪為庫存，半成品也被迫停工。

「未來不確定因素太高，已有業者醞釀放無薪假。」有小型製鞋加工廠老闆說，近年人力缺乏，若熬不過關稅危機，不排除縮編1至2成人力，再不行就會面臨倒閉危機。

台股連續3天大跌

此外，受美國所謂「對等關稅」持續影響，台股連續3天大跌。雖有台當局金融安定基金進場護盤，但台股9日仍延續前兩日的跌勢，加權股價指數大跌1068.19點，跌幅達5.79%。

盼加強兩岸經合

倡兩岸加強合作 抵禦美關稅霸凌

據統計，去年台灣地區對美國出口達1114億美元，佔島內總出口23%，主要為資通與視聽產品、電子零組件、基本金屬及其製品等。前五大類貨品分別為機械、鍋爐及核子反應器；電機與影音裝置及其零配件；鋼鐵製品、車輛及其零附件、塑料及其製品。這些貨品在此波關稅戰中幾乎無一幸免。

灣中小型代工廠商的議價空間相對有限，客戶若要求台灣廠商吸收關稅成本，「也只能吞下去」，搞不好最後還得倒貼錢。

葉先生表示，對於破解美國關稅的困境，台灣方面其實還有一張王牌，就是重新加強建立和大陸的經貿合作關係。兩岸經濟的深度融合，才是抵禦霸權的最佳鎧甲。他分析，面對企業生產成本增加、美國市場可能成長萎縮以及匯率變動加劇的環境，島內電子代工廠應謀求重新規劃經營模式與尋求轉型升級。台灣電子業曾經為避開中美貿易戰，把產能分散到東南亞，但是東南亞產業鏈配套遠不及大陸成熟，產業升級所需的高端人才更是嚴重不足。實際上，在逆這全球化、保護主義抬頭的國際環境下，出海未必是好選擇。台灣的電子產業本來跟大陸產業鏈深度綁定，只有扎實融入大陸新基建產業鏈，才是破局之道。

無淚。巴西漁農產品銷往美國的關稅只有10%，台灣的魚還沒出海就輸了價格戰。鬼頭刀外銷還是需要大陸市場，這是最好的銷路。只要兩岸關係穩定，漁產品就能夠暢通銷售，漁民的生計問題也就能夠得到改善。

島內《中國時報》社論指出，大陸是世界第二大經濟體，內需市場龐大。台當局若能尊重企業投資理性和民眾人文親緣的正常發揮，重拾兩岸共同市場機遇，台企在大陸穩步擴張的內需市場、多點式躍進的新質生產力產業圈內找到合適位置，並不困難。

據報道，台灣政治大學經濟學系兼任教授林祖嘉在一場活動中指出，台當局應審慎評估應對措施，修復兩岸關係。

島內暨南國際大學副教授許文忠表示，台灣絕不能與大陸「脫鉤」。台當局要接受以「九二共識」為基礎的兩岸合作，並協助台商進入大陸市場，善用大陸內需市場與完整產業鏈分散訂單，抓住共建「一帶一路」倡議帶來的高機。

台積電因美國調查或遭罰10億美元

【大公報訊】據中通社報道：路透社近日引述消息人士說法指出，台積電因對大陸企業供應芯片而被美國調查，可能面臨10億美元（約新台幣332億元）或更高罰款。

消息人士告訴路透社，台積電違反了美國對華出口管制條例，向中國大陸企業提供芯片，可能被處以相當於交易金額兩倍

的罰款，數額或逾10億美元。消息人士補充，因台積電的芯片製造設備包含美國技術，台積電在台灣的工廠也受到美國出口管制，所以台積電無法在沒有美國許可的情況下為任何中國大陸客戶生產某些先進芯片。

美國總統特朗普4月8日警告台積電，若不在美建廠將加徵最高100%稅款。

企被美商要求支付關稅

據台灣工商界分析，半導體產業雖然受直接影響有限，但涵蓋服務器、筆記本電腦等電子終端產品的全面性關稅將重創台灣科技出口。

島內電子代工廠商葉先生向大公報表示，公司已接到美國客戶要求，須先商定32%的關稅到底是由供應商還是客戶承擔後再出貨。台

漁戶：大陸市場是最好銷路

銷往美國的台灣農產品也受到美國重稅衝擊，包括茶葉、蘭花、鬼頭刀（魚）等。台東縣陳姓漁戶表示，當下4月至6月正是鬼頭刀的產季，看着冷庫裏堆積的凍魚欲哭



▲受美國關稅影響，島內農產品出口恐遭打擊。圖為台灣漁民處理入港拍賣的鬼頭刀（魚）。資料圖片

應對美貿戰 大陸的有力與台當局的無招

【隔海觀瀾】朱德怡

民進黨賴清德當局對於被美國特朗普政府加徵32%關稅束手無策，還搭上了台積電千億美元的投資，島內的批評聲浪此起彼伏。相較之下，台灣輿論對於大陸方面強力反制美方的不合理關稅頗為讚賞和欽佩。

在特朗普掀起關稅戰隔天，中國大陸「11箭齊發」，接連發布多項對美反制措施，包括對原產於美國的所有進口商品加徵34%關稅，對鈔、釩、鈹、鎢、鎳、銦、鉍等七類中重稀土相關物項實施出口管制等，將16家美國實體列入

口管制管控，另將11家美企列入不可靠實體清單，並在世界貿易組織爭端解決機制起訴美國。

大陸方面的反制措施迅速、精準、有力、多樣，受到台灣社會高度評價。島內「婦聯會」主委雷倩在政論節目上表示，中國大陸有可替代市場、可替代來源，還有內外雙循環的大市場，不僅讓自身變得彈性很大，也更可能成為其他國家及地區的避風港，將會變成「美國以外的世界的重組」。

前「立委」郭正亮也指出，「大陸對7類中重稀土相關物項實施出口管制，這招就掐到美國脖子。短期內，美國若

找不到解決辦法，以前承諾的那麼多的戰機等訂單怎麼辦？尤其是F-35戰機。」

大陸是全球最大的中重稀土生產國。長期以來，美國在中重稀土供應上依賴大陸。大陸管制稀土出口相關措施將對美國企業產生廣泛影響，因為這些稀土用於光學激光器、雷達設備、風力渦輪機的高功率磁鐵、噴氣發動機塗層、通信和其他先進技術，是科技、軍事領域必不可少的原料。

在特朗普關稅名單上，大陸率先做出反制，且態度堅定、充滿自信；美國政府8日宣布再對華加徵50%關稅後，大陸又立刻強力反制。這與民進黨當局

卑躬屈膝、搖尾乞憐的媚態形成了鮮明對比。大陸方面能有如此底氣和魄力，一方面是因為經過40多年來改革開放和現代化建設，治理效能提升，經濟長期向好，物質基礎雄厚，人力資源豐富，市場空間廣闊，發展韌性強大，社會大局穩定，綜合實力和國際影響力持續提升，為應對和解決各種危機奠定了牢固的基礎；另一方面，特朗普在前一任期就已向中方發起關稅戰、貿易戰，中方對此已做好充分準備。經過這八年中美貿易摩擦，中方對美國商品進口需求已經歷重構。以大豆為例，2018年中美貿易摩擦前，美國是中國最大的大豆供應

國，佔中國進口總量34%，但近年巴西等南美國家正在成為中國大豆進口的主要來源。同時，中國國產大豆也持續增加產量，減少對進口的信賴。此外，國內國際雙循環的相互促進，也讓中國企業有了更多元的市場選擇，有利於企業應對美國關稅戰的衝擊。

「他強任他強，清風拂山崗；他橫任他橫，明月照大江。」不論美國要什麼招數，中方都不會屈服，將按照自己的步伐繼續前進。這種強大的定力和能力的展示，當再次讓台灣社會看到大陸的實力，令台灣民眾對無能、無情的民進黨當局更加鄙視。